

## **Сестра милосердия: профессия прошлого настоящего будущего**

*Иванов Андрей Владимирович -  
студент ТОГБПОУ «Тамбовский областной медицинский колледж»  
специальности «Сестринское дело»*

*Руководитель: преподаватель дисциплины  
«Духовные основы милосердия» Григорова Лилия Олеговна*

Чувство любви к ближнему во все века было присуще человеку. С течением времени менялось лишь понятие о том, кто является нашим ближним. Знание истории медицины и истории развития сестринского дела поможет нам продолжить славную многовековую традицию милосердного, христианского отношения к больным и социально незащищённым группам населения.

Во второй половине XIX века в Англии знатная и образованная барышня Флоренс Найтингейл, положила начало профессиональному сестринскому уходу. Она организовала училище для медицинского обучения девушек, написала книгу о том, как правильно нужно организовывать и вести уход, сделала сестринское дело профессией.

Волонтерство и меценатство в России начали развиваться со второй половины XIX века. Тогда-то и появилась профессия, долгие десятилетия вдохновлявшая на добрые дела, – сестра милосердия.

Прообразом первых сестер милосердия были надзирательницы в воспитательных домах, созданных по указу Петра Великого. В 1803 году по распоряжению Императрицы Марии Федоровны в знаменитых вдовьих домах в Лефортово, была создана служба «сердобольных вдов». В 1814 г. Петербургского "вдовьего дома" на добровольных началах были приглашены и направлены в больницу женщины для ухода за больными.

В 1844 году великой княгиней Александрой Николаевной и принцессой Терезой Ольденбургской была основана первая община сестер милосердия, которая впоследствии получила название Свято-Троицкой.

История организованного движения сестер милосердия начинается с Крымской войны (1853–1856 гг.). В годы этой войны великой княгиней Еленой Павловной была учреждена первая в России и в Европе Крестовоздвиженская община сестёр милосердия. Первая партия из 28 сестер отправились из Санкт-Петербурга в Севастополь. Впервые в этой войне

участвовало 120 сестер милосердия. Обучением девушек, служивших в госпиталях осажденного Севастополя, занимался ученый и хирург Николай Иванович Пирогов.

XX век начался с беспорядков, Русско-японской, Первой мировой и Гражданской войн. Всего к началу 1913 года в России в 109 общинах работали 3.442 сестры милосердия, а уже через год, к началу Первой мировой войны, только в госпиталях их насчитывалось около 20.000.

Сестры милосердия, независимо от происхождения, в общих для всех условиях работали во фронтовых госпиталях и в военно-санитарных поездах, болели тифом и гибли от ран вместе с солдатами. Для них не существовало понятий "свой", "чужой", "красный", "белый".

В лазаретах Царского Села сестрами милосердия, после прохождения специального курса обучения и сдачи экзаменов, работали наряду со всеми и августейшие особы, супруга и две старшие дочери русского Государя: Императрица Александра Фёдоровна, Великая Княжна Ольга Николаевна, Великая Княжна Татьяна Николаевна.

В самом начале первой мировой войны губернский комитет Красного Креста в Тамбове организовал двухгодичные курсы сестер милосердия. Учебу многие курсантки совмещали с работой в госпиталях.

После Октябрьского переворота движение Красного креста и сестры сыграли большую роль не только в медицинском обеспечении Красной армии и в борьбе с эпидемиями. Они боролись с неграмотностью, поднимая общую культуру населения.

В 1917г. создано Всероссийское общество сестер милосердия. В 1920г. начали открываться школы по подготовке сестер, позже техникумы. С 1926 г. сестёр милосердия начали называть медицинскими сестрами.

В период Великой Отечественной войны Общество Красного Креста проводило массовую подготовку санитарных и сестринских кадров, обучение населения. В эти годы на фронте и в тылу трудились более двухсот тысяч врачей и полмиллиона среднего медицинского персонала. И половина из них были женщины. Ими была оказана помощь более десяти миллионам раненых. Во всех частях и подразделениях, действующей армии, в партизанских отрядах, в местных командах противовоздушной обороны находились солдаты службы здоровья, готовые в любой момент прийти на помощь раненым.

Рабочий день врачей и медсестёр медсанбатов и фронтовых госпиталей нередко длился несколько суток. Бессонные ночи медицинские работники неотступно стояли возле операционных столов, а кто-то из них вытаскивал на своей спине с поля боя убитых и раненых. Во время Великой Отечественной войны было подготовлено несколько сот тысяч медицинских сестёр, санитарных дружинниц, санитаров. Более 23 миллионов человек были подготовлены по программе «Готов к санитарной обороне СССР». В результате самоотверженной работы врачей и медицинских сестер 72% раненых вернулись в строй.

Несколько тысяч медицинских работников были награждены орденами и медалями за свой кропотливый, тяжёлый труд.

В Тамбовской области Красный Крест проводил большую работу по подготовке для фронта и тыла медицинских сестер, сандружинниц, санинструкторов, санитаров, дезинфекторов. На многих курсах медицинских сестер и сандружинниц проводилось обучение стрелковому делу. Многие из них потом работали и воевали на фронте.

Возрождение общин сестер милосердия началось в России в начале 1990-х. В условиях катастрофической нехватки сестринского персонала в лечебных стационарах прихожанки православных приходов начали объединяться в сестричества, ставившие своей целью христианское служение в медицинских учреждениях.

Медицинский колледж так же выступает союзником Руссой православной церкви в делах общечеловеческих. Студенты выполняют миссию милосердия в Доме ветеранов войны и труда, Доме милосердия, приюте для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, интернате для детей с ослабленным слухом, в лечебных заведениях г. Тамбова, шефствуют над ветеранами Великой Отечественной войны. Добровольно оказывается помощь в уборке территории примыкающих к храмам и самим храмам.

ЖИЗНЬ, это возможность — используйте её.

ЖИЗНЬ, это красота — восхищайтесь ею.

ЖИЗНЬ, это долг — исполните его.

ЖИЗНЬ, слишком прекрасна — не губите её.

ЖИЗНЬ, это жизнь — боритесь за нее.

Эти слова написаны, на стенах одного из приютов для старых, бездомных и больных людей. Сестра милосердия – это не только профессия, но и избранность. Только от нас зависит, станет ли она в будущем не просто

профессией, но еще и останется избранностью, требующей умения любить ближних и сострадать им.

### **Источники.**

1. Курбатская, О. Красный крест на белом фоне/О.Курбатская// Тамбовская жизнь.-2010-6 октября. -С.6
2. Романюк В.П., Лапотников В.А., Накатис Я.А . История сестринского дела в России. – СПб.: СПбГМА, 1998. – 144с.
3. Шибков А.А. Первые женщины-медики России. – М.,1961
4. Постернак А.В. «Очерки по истории общин сестёр милосердия». М.: Издательство «Свято–Димитриевское училище сестер милосердия», 2001.
5. <http://amnesia.pavelbers.com/Straniza%20istorii%20Rossii%20%2020.htm>
6. <https://www.miloserdie.ru/article/eho-istorii-sestry-miloserdiya-kak-eto-bylo/>
7. [https://ru.wikipedia.org/wiki/Крестовоздвиженская\\_община\\_сестёр\\_милосердия](https://ru.wikipedia.org/wiki/Крестовоздвиженская_община_сестёр_милосердия)
8. <http://the100.ru/great-prizes/sisters-of-charity-florence-nightingale-medal.html>
9. <http://charity.lfond.spb.ru/maria/2.html>